

百花齐放

百姓共享

——余姚第二届百姓文化节巡礼

——余姚第二届百姓文化节巡礼



“这句唱得好”“好听，再来”……观众席中不时地传来叫好声，现场气氛热烈。

国庆期间，“戏迷七天乐”专场演出在余姚市龙山剧院精彩开唱，专业团队和“草根明星”同台献艺，老少戏迷过足戏瘾。60多岁的徐阿姨呼朋唤友，一起观看传统越剧《望子成龙》。提起这次活动，她既高兴又遗憾：“平常就喜欢看戏，女儿帮我领了戏票。可惜排队领票的人太多，4号我只有一张票，要一个人来看了。”

“这7天来，观众的反映都特别热烈。尤其是最后一场《五女拜寿》，不但楼下坐满了人，而且楼上的12排座位也坐得满满当当。”余姚市龙山剧院经理方平告诉记者，国庆期间的观众估计有7000余人。

不出远门乐享“高大上”文化生活，国庆“戏曲七天乐”活动是余姚市第二届百姓文

化节的重头戏。百姓文化节绽放精神文明建设之花，旨在深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，广泛开展“中国梦”主题宣传教育，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，为加快建设美丽富裕幸福新余姚营造良好的文化大环境。

第二届余姚市百姓文化节历时两个多月，由“文化主题宣传活动”“文化娱乐健身活动”“文化消费促进活动”“文化志愿服务活动”“乡镇（街道）文化活动”五大板块共70项大活动组成。其中包括余姚市级活动40项，乡镇（街道）活动30项，精彩纷呈、雅俗共赏的活动实现“人人参与文化，人人创造文化，人人享受文化”的良好氛围，城乡同步、全民共享，不断提升公共文化服务水平品质。



红色记忆难忘怀

《牺牲已到最后关头》《在太行山上》《梅娘曲》《二月里来》《地道战》《没有共产党就没有新中国》……一曲曲经典红歌，让余姚市民回忆起四明大地的红色历史，台下掌声雷动，喝彩不断。市民谢虹告诉记者：“好多歌都很熟悉，看着那些画面，眼眶湿了。小朋友们表演《歌唱二小放牛郎》时，那配合歌词的背景动画，让人鼻子发酸……”

今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，红色主旋律贯穿百姓文化节的多场活动。

“这个馒头淡是淡了点，但挺好吃的，不怕苦不怕累，这就是军人的生活！”8岁的男孩鲁镇榕自豪地说。今天虽然流了很多汗，但学会了叠被子和使用枪械，不觉得辛苦。46名小学生走进四明山，进行队列训练、叠军被、学习枪械知识，游览浙东四明山抗日根据地旧址群、四明山革命烈士纪念馆等红色景点，在“过瘾”的同时接受全方位的红色教育。

为筹备“浙东延安”印象——红色古镇梁弄

写生作品展，余姚市30余位美术家在7月初顶烈日、冒大雨，多次深入梁弄古镇革命遗址、文化旅游景点以及农村建设前沿，进行实地写生创作，共创作出70余幅作品，吸引2000多市民观展。

余姚人民广播电台幸福调频FM966“感动中国”的抗战故事”互动大展播如约而至，主播每天讲述一则《抗日英雄小故事》，并且在“余姚人民广播电台”的微信公众平台进行《抗日英雄小故事》的叙述与展播。许多听众在后台留言，一起重温历史，缅怀先烈。

四明山电影节还通过红色经典电影巡演，弘扬四明大地红色传统。电影节期间共放映电影750场次，观众人数达112000人次。“铭记历史、警示未来”——余姚市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展以近百幅图片、21块展板系统展示了日军侵华罪行、浙东抗日根据地、余姚抗日历程等内容。

本报记者 项一嵚 余姚记者站 谢敏军



本报记者 项一嵚 余姚记者站 谢敏军

百姓舞台星光灿

“没想到我们村主任跳舞这么强！”在马渚镇的百姓文化会演中，各村干部与村民欢聚一堂秀才艺，互相点赞叫好。

丝竹悠悠，玉笛缠绵，泗门镇农民乐团中秋音乐会火热开奏，由二胡、琵琶、大鼓等民族乐器演奏的曲目让观众大呼过瘾，更让人称道的是，这场音乐会由泗门镇各行各业的民乐爱好者担任主角。

“这么小的孩子也来跳佳木斯舞啊？”当6岁的领舞者宋思影上台时，观众喝彩不断。宋思影小朋友带队感受“动感节拍”，她说：“4年多的业余演出让我已经不怯场了。我还自己琢磨化妆、服装，今天的服装没有水袖，因为这位‘夫人’是自己干活的。”余姚市委常委、宣传部部长陈长锋说，此次演出是老百姓自己节目给广大市民观看的。大部分的戏票通过龙山剧院的售票窗口向戏迷免费发放，体现了群众性和公益性。

在一大批文艺骨干的带领下，传统戏

曲文化在余姚的种子正茁壮成长。在龙山剧院，多个“草根剧团”接受戏迷“检阅”，演出效果好得出奇。飞翔越剧团的张团长告诉记者：“我们第一次登上龙山剧院的舞台，就像别人‘上央视’的感觉。

戏好不好，老百姓说了算。戏迷说好，我们就放心了。”记者在后台采访得知，业余演员们为了唱好大戏，每周排练两三次，有的甚至请了专业老师一对一辅导。童心戏曲团队的付燕桃演唱越剧《待郎归》，她说：“4年多的业余演出让我已经不怯场了。我还自己琢磨化妆、服装，今天的服装没有水袖，因为这位‘夫人’是自己干活的。”余姚市委常委、宣传部部长陈长锋说，此次演出是老百姓自己节目给广大市民观看的。大部分的戏票通过龙山剧院的售票窗口向戏迷免费发放，体现了群众性和公益性。

惠民大餐享不停

每周三，大岚山里的孩子们和余姚市青少年宫的老师们都有个不见不散的“约会”。足不出户就能学到书法、舞蹈、古筝、二胡、阮、葫芦丝等多门艺术课程，多亏了老师们坚持上山带来“流动的少年宫”。“我已经能在学校演出了！”10岁的童童很有天赋，学了10来次就能把葫芦丝吹得像模像样。

余姚市民的生活水平普遍不低，但和大岚山里的孩子们一样，不少群众实地享受文化活动的机会较少。本届百姓艺术节及时送上文化惠民大餐，城乡群众共度文化佳节。

在家门口观看“嗨翻天”的现场表演，成为不少余姚市民欢度国庆的新选择。国庆期间的文化广场人气爆棚，余姚市一大批青年演员歌手在“音乐大篷车”活动中带来高水准演出，令观众大呼“过瘾”。

看着一张普通的红纸变成精美的“平安福”作品，泗门镇谢家路村的孩子们欢欣不已。余姚市民协会员谢月琴老师带着剪纸艺术走进村文化礼堂，让孩子们体会剪纸的乐趣。

余姚市美协组织文艺志愿服务队来到临山镇临海村，向临海村农村文化礼堂赠送了一批中国画作品，并与当地美术爱好

者开展交流互动，辅导农村基层文艺创作骨干。

百姓文化节还力促文化消费、休闲消费，让市民在愉悦身心的同时为大脑“充电”。

为期10天的余姚雪花啤酒狂欢节邀请市民参加趣味小游戏挑战赛，还带来模仿秀演出、舞蹈、反串、字画秀等现场演出，现场狂欢高潮迭起，不少市民在散场后仍不愿离去。

国庆前夕，余姚万达广场热闹非凡，2015年旅游嘉年华活动请来30多家旅游企业及乡村旅游点，针对中秋、国庆双节的黄金期推出了各类促销优惠产品，吸引大批市民前来购物、预订、竞拍。乡村旅游点的摊前围满了人，争相购买农户自产的农副产品。“不管是旅游产品还是农产品，价格都比平时便宜很多，太划算了！”市民戴先生以5折优惠“竞拍”得到两张自助餐券。

余姚市新华书店在10月份启动了书城图书像优惠月活动，至今已累计发放抵价券1500份，价值30000元，赠送宁波版图书200册，分发微信红包130个，消费金额1000余元。